

## Распоряженія Высокопреосвященнаго Филарета, Митрополита Московскаго, по случаю появленія холеры.

Недавно вышелъ изъ печати третій выпускъ (бесплатнаго приложенія въ журналу „Душеполезное Чтеніе“) „полнаго собранія резолюцій Филарета, Митрополита Московскаго“. Въ этомъ выпускѣ заключаются резолюціи приснопамятнаго святителя за время съ 14 января 1830 г. по 30 октября 1831 года. Въ настоящее время, въ виду возможнаго развитія холерной эпидеміи, изъ всѣхъ помѣщенныхъ въ упомянутомъ сборникѣ резолюцій м. Филарета естественнo особый интересъ приобрѣтають тѣ резолюціи, въ коихъ содержатся распоряженія и наставленія мудраго святителя касательно этой болѣзни вообще и дѣятельности духовенства во время эпидеміи въ частности. Съ ними мы познакоимся по подробнѣе.

Какъ увидимъ изъ резолюцій, дѣятельность м. Филарета въ холерную пору была самая разнообразная. Святитель дѣйствовалъ разносторонне и съ мудрою осмотрительностью и дальноворкостью. Владыкою былъ образованъ особый комитетъ для оказанія матеріальной помощи бѣдному люду въ холерное время на слѣдующихъ основаніяхъ:

25-го октября Его Высокопреосвященствомъ было дано консисторіи слѣдующее предложеніе. „Какъ по случаю заразительной болѣзни для бѣдныхъ людей способы пропитанія сдѣлались затруднительнѣе, нежели въ другое время, а недостатокъ въ здоровой пищѣ и нѣкоторыхъ удобствахъ жизни, особенно, по наблюденіямъ, подвергаетъ ихъ дѣйствию болѣзни:

то, въ числѣ прочихъ временныхъ учрежденій человеколюбія, должнымъ признается учредить отъ московской архіерейской каедрѣ временный комитетъ о пособіи бѣднымъ, на слѣдующихъ правилахъ. 1) Комитетъ подъ предсѣдательствомъ преосвященнаго Иннокентія, епископа дмитровскаго, составятъ: Андроніевскій архимандритъ Гермогенъ, Высокопегровскій архимандритъ Гавріиль, каедральнаго монастыря намѣстникъ іеромонахъ Теофилъ, каедральнаго собора протоіерей Василій. Должность казначея исправлять будетъ архіерейскаго дома экономъ іеромонахъ Іоанникій. 2) Комитетъ обратитъ вниманіе, во-первыхъ, на бѣдныхъ духовнаго званія, и будетъ оказывать имъ пособіе, или собственно отъ себя, или чрезъ духовное Попечительство, смотря по тому, какъ случаи подходятъ будутъ подъ законы сего Попечительства. 3) Во-вторыхъ, комитетъ оказываетъ будетъ пособія бѣднымъ свѣтскаго званія людямъ, принадлежащимъ къ вѣдомству духовному. Сюда принадлежатъ канцелярскіе чиновники и низшіе служители консисторіи, коихъ, съ семействами, оказалось уже болѣе ста душъ, имѣющихъ нужду въ пособіи, которое и сдѣлано имъ единовременно, впрочемъ должно продолжаться съ разсмотрѣніемъ. 4) Въ третьихъ, смотря по способамъ, комитетъ будетъ оказывать пособія всякаго званія бѣднымъ, гдѣ и какъ окажется нужно и возможно. 5) Въ распоряженіе сего комитета отъ московской архіерейской каедрѣ предоставляется пять тысячъ рублей. 6) Онъ можетъ принимать добровольныя приношенія отъ монастырей и другихъ желающихъ участвовать въ дѣлахъ человеколюбія. 7) Для полученія свѣдѣній о истинно нуждающихся и для непогрѣшительнаго распредѣленія пособій, комитетъ воспользуется содѣйствіемъ мѣстнаго приходскаго духовенства, и, когда нужно, мѣстной полиціи. 8) Комитетъ обратитъ вниманіе на опытъ временнаго приходскаго Попечительства о бѣдныхъ, сдѣланный въ приходѣ Троицкой церкви, что въ Троицкой, не могутъ ли опыты сего рода быть распространены съ надлежащимъ примѣненіемъ къ обстоятельствамъ. 9) Впрочемъ, съ помощію Божіею, законъ любви къ ближнему и состраданія будетъ для комитета достаточнымъ руководствомъ.

Объ участиі духовенства въ установленныхъ гражданскимъ начальствомъ комитетахъ дано было такое разъясненіе:

(Резолюція отъ 10 ноября на рапортѣ верейскаго духовнаго Правленія о томъ, могутъ ли сельскіе приходскіе священники принимать участіе въ дѣятельности комитета для предохраненія отъ холеры) „Распоряженіе, сдѣланное 25 сентября для Москвы, не можетъ быть примѣнено къ селамъ. Есть ли въ надзирателю участка прикомандировать одного священника: то сіе отвлечетъ сего отъ прихода; ибо каждый участокъ, безъ сомнѣнія, обнимаетъ много селеній и простирается на значительное разстояніе. Потому сельскимъ священникамъ, на случай, и въ случаѣ заразительной болѣзни, надлежитъ поступать слѣдующимъ образомъ. 1) Каждому въ своемъ приходѣ исполнять то, что предписано отъ 24 и 30 октября. 2) Въ случаѣ открытія болѣзни неупустительно напутствовать болящихъ потребными и возможными пособіями святаго вѣры. 3) Поелику болѣзнь, по роду ея, часто не даетъ удобства къ приобщенію святыхъ таинъ: для сего въ предупрежденіе сей нечаянности совѣтовать здоровымъ исповѣдываться и приобщаться святыхъ таинъ, послѣ сообразнаго съ обстоятельствами приготовленія, по предписанному въ концѣ служебника въ главѣ о подаваніи Божественныхъ таинъ. 4) Смотра по нуждѣ, сосѣдніе священники должны помогать другъ другу. 5) Въ случаѣ болѣзни или неисправности священника, причетъ немедленно долженъ доносить благочинному для разсмотрѣнія и прикомандированія другого. О семъ разрѣшеніи дать знать и въ прочіе города, и г. гражданскому губернатору моимъ отношеніемъ“.

Назначенному же отъ гражданского начальства духовному депутату Его Выкопресвященствомъ было дано слѣдующее предписаніе. „По требованію гражданского начальства назначается вы съ духовной стороны депутатомъ для присутствованія въ московскомъ уѣздномъ предохранительномъ отъ болѣзни холеры комитетѣ, расположенномъ въ селѣ Останьковѣ. Въ сей должности имѣете вы поступать по общимъ правиламъ и узаконеніямъ, и по особеннымъ на настоящее время даннымъ предписаніямъ: а въ случаяхъ недоумѣнныхъ особенной важности, испрашивать наставленія своего начальства“.

---

**Распоряженія Высокопреосвященнаго Филарета, Митрополита Московскаго, по случаю появленія холеры <sup>1)</sup>.**

Духовенству и частнымъ отдѣленіямъ епархіальнаго управленія были даны особыя указанія.

Того же 24-го октября Его Высокопреосвященствомъ было дано консисторіи предложеніе слѣдующаго содержанія. „Духовныя Правленія, гдѣ есть, а гдѣ нѣтъ, благочинные городовъ, по настоящимъ обстоятельствамъ опасенія отъ заразительной болѣзни, имѣютъ поступить и поступать слѣдующимъ образомъ. 1) Немедленно донести мнѣ, когда получены, епархіальное и потомъ синодальное, распоряженія о молебствіяхъ по сему случаю, когда приступлено къ молебствіямъ, и продолжаются ли оныя, нѣтъ ли при томъ особенныхъ обстоятельствъ, требующихъ вниманія начальства. 2) Затѣмъ съ каждою почтою доносить о состояніи духовенства, города и окрестностей, поколику извѣстны, въ отношеніи къ болѣзни. 3) Въ случаѣ открытіи болѣзни смотрѣть, чтобы мѣстное духовенство, при употребленіи предписанныхъ предосторожностей, неупустительно подавало болящимъ потребныя и возможныя пособія вѣры. 4) Гдѣ откроется больница на значительное число больныхъ: къ таковой, смотря по удобности, назначать двухъ или трехъ ближайшихъ священниковъ, для исправленія при ней должности по днямъ, по очереди, дабы тѣмъ удобнѣе совмѣстить сію обязанность съ прочими занятіями по службѣ. 5) Есть ли умершихъ отъ холеры не позволено будетъ отпѣвать въ своемъ мѣстѣ по обычаю: то посылать о нихъ, съ означеніемъ ихъ именъ и православія, отъ приходскихъ священниковъ записки на кладбище; тамъ совершать по каждомъ, или по нѣсколькихъ вмѣстѣ, погребальное пѣніе, прежде ли опущенія тѣла въ землю, или хотя послѣ того, какъ обстоятельства потребуютъ. 6) Есть ли гдѣ, по распоряженію гражданскаго начальства, составится комитетъ о предохранительномъ наблюденіи за ходомъ болѣзни, и потребуется въ оный депутатъ отъ духовенства: быть таковымъ старшему изъ духовен-

---

<sup>1)</sup> Продолж. Смот. Епарх. Вѣд. № 7—8.

ства. 7) О всякомъ особенномъ случаѣ доносить, съ присовокупленіемъ, когда нужно, мнѣнія, тѣмъ неукоснительнѣе, чѣмъ настоятельнѣе того требовать будетъ важность случая; а въ случаяхъ не терпящихъ никакого медленія, дѣлать, по лучшему разрѣшенію, временныя распоряженія, и о томъ репортовать. 8) Стараться, и побуждать прочее духовенство, внушать народу особенную въ настоящее время потребность молитвы, покаянія, общенія святыхъ таинъ, исправленія жизни, а также и долгъ повиновенія начальству въ предохранительныхъ и врачевательныхъ мѣрахъ: ибо какъ повиновеніе начальству во всемъ, что не противно Богу, словомъ Божиимъ предписывается, такъ и употребленіе врачебныхъ пособій словомъ Божиимъ одобряется, хотя, безъ сомнѣнія, всего паче уповать должно на Бога, и отъ Его милосердія ожидать помощи и спасенія“.

Въ частности, даны были указанія монастырямъ и духовно-учебнымъ заведеніямъ.

3-го октября Его Высокопреосвященствомъ было дано консисторіи слѣдующее предложеніе. „Въ монастырѣ, гдѣ оказался сомнительный болѣзненный случай, всемѣрно усилить предохранительныя средства противъ распространенія болѣзни, и между прочимъ держаться слѣдующихъ правилъ. 1) Ворота монастыря имѣть затворенныя и при нихъ сторожа. 2) Отъ окончанія вечерни до благовѣста къ литургіи, безъ чрезвычайной надобности, постороннимъ входа въ монастырь не дозволить. И въ утреню въ праздники допускать съ осторожностью, смотря по обстоятельствамъ. 3) Между временами богослуженія по выходѣ и предъ входомъ молящихся употреблять и въ церкви очищающіе воздухъ средства, какъ напримѣръ, ставленіе по мѣстамъ хлористой воды, и кропленіе ею пола; и потомъ курить ладаномъ. 4) Приходящимъ въ монастырь на богослуженіе предоставить свободный ходъ отъ воротъ до церкви, и обратно отъ церкви до воротъ, а не болѣе. 5) Приходящихъ въ монастырь кромѣ богослуженія, и по нуждамъ выходящихъ изъ монастыря и возвращающихся, отпускать и принимать по употребленіи предохранительныхъ средствъ. 6) Выходъ изъ монастыря дозволить не иначе, какъ по необхо-

димымъ надобностямъ и приказаніямъ начальства въ удобнѣйшіе дневные часы. 7) Начальствующій въ монастырѣ обязанъ примѣнить сіи правила къ мѣстнымъ обстоятельствамъ по лучшему своему разумѣнію со всевозможнымъ тщаніемъ, чтобы и отъ чужихъ больныхъ беречь своихъ здоровыхъ, и отъ своихъ больныхъ беречь чужихъ здоровыхъ.

Распоряженія по духовно-учебнымъ заведеніямъ находимъ въ резолюціяхъ: отъ 21 сентября 1830 года на представленіи Правленія московской духовной семинаріи о прекращеніи ученія въ семинаріи и училищахъ, во избѣжаніе опасности распространенія холеры и принатіе предохранительныхъ мѣръ противъ нея: „Хотя по московскимъ училищамъ смертнаго случая, благодареніе Богу, нѣтъ, а есть одинъ случай болѣзненный, и, кажется, не опасный: но какъ извѣстно, что свѣтскія училища закрыты, по мнѣнію университетскаго совѣта и медицинскихъ членовъ онаго; и какъ избытокъ осторожности лучше избытка неосторожности; духовныя же училища московскія, сверхъ многолюдства и тѣснаго помѣщенія, подвержены опасности отъ непредвидѣнныхъ случаевъ, потому что множество учениковъ, разсыянныхъ жительствомъ по всей Москвѣ, отвсюду могутъ принести болѣзнетворную нечистоту, и всюду разнести ее, буде бы она открылась въ училищѣ: то убѣждаюсь согласиться съ симъ представленіемъ, и присовокупить слѣдующее. 1) Начальники училищъ или инспекторы должны доносить мнѣ о всякомъ особенномъ случаѣ, какъ можно немедленно. 2) Въ Виѣанское семинарское Правленіе сообщить съ сего представленія и резолюціи списокъ для свѣдѣнія и соображенія въ случаѣ нужды, впрочемъ съ тѣмъ, чтобы не торопиться безъ случая нужды. 3) Таковой же списокъ послать въ Комиссію духовныхъ училищъ при моемъ предложеніи“.

Отъ 5 октября 1830 года на донесеніи инспектора московской духовной семинаріи іеромонаха Варлаама о состояніи семинаріи и о томъ, что 1 октября, по случаю эпидеміи, совершенъ былъ крестный ходъ вокругъ монастыря <sup>1)</sup> и всѣхъ

---

<sup>1)</sup> Московская духовная семинарія въ то время помѣщалась въ Заиконоспаскомъ монастырѣ, на Никольской улицѣ.

корпусовъ семинаріи: „Хорошо, что молятся. — И предосторожности одобряются. — Есть ли, отъ чего да сохранить Богъ, окажутся больные холерою, распустить семинарію прежде, нежели кто-нибудь умретъ. — А казеннокоштнымъ, не имѣющимъ теплой одежды, совѣтывалъ бы я сдѣлать подъ сертузь простыя мѣховыя фуфайки: это и дешевле шинели и полезнѣе“.

Отъ 8 декабря 1830 года на представленіи Правленія академіи о томъ, что съ 23 по 30 ноября всѣ начальствующіе и учащіе здоровы, изъ студентовъ же оставалось больныхъ трое: „Москва открыта по нуждамъ общегитія. — Нѣкоторыя понятія о заразительности холеры подтверждены опытами. Но въ чемъ состоитъ сія заразительность, рѣшительно и достоверно не опредѣлено. — Посему, хотя и разрѣшено сообщеніе съ Москвою по нуждамъ: не должно изъ сего вывести разрѣшенія сообщенія безъ нужды. — Что, еслии сѣздивъ въ Москву, привезешь ты въ свое мѣсто болѣзнь? Чѣмъ успокоишь свою совѣсть и упреки другихъ? — Посему надѣюсь, всѣ лаврскіе и Виѣанскіе, по добровольной предосторожности, удержатся отъ сообщенія съ Москвою, по возможности, доколѣ болѣзнь прекратится совершенно“.

Но большинство резолюцій касается дѣятельности пастырей по совершенію таинствъ елеосвященія, исповѣди и св. причастія надъ больными холерою, также погребенію умершихъ отъ холеры. Эти наставленія изложены въ нижеслѣдующихъ резолюціяхъ: 8-го октября Его Высокопреосвященствомъ было дано консисторіи такое предложеніе. „Какъ до свѣдѣнія моего дошло, что одну монахиню Вознесенскаго монастыря тамошніе священники не пошли ни соборовать елеемъ, ни провожать усопшую, и что она осталась неотпѣтою по церковному чиноположенію, то Архангельскому протоіерею учинить слѣдующее. 1) О сдѣланномъ опущеніи произвестъ слѣдствіе, безъ малѣйшаго промедленія, и представить. 2) Еслии отпѣванія точно не было: велѣть совершить погребальное пѣніе съ молитвами за усопшую по чиноположенію, не останавливаясь затѣмъ, что тѣло ея уже предано землѣ, ибо молитвы церковныя учреждены для души, а не для тѣла усопшихъ“. (Резол. № 3489, стр. 72).

Отъ 13 октября на рапортѣ благочиннаго Китайскаго сорока, каедральнаго Архангельскаго собора протоіерея Василія Кутневича о томъ, что хотя Вознесенскаго монастыря священники 4 октября не пошли соборовать монахиню Митрополию, что она одержима холерою, но 12 октября двое изъ нихъ, Михаилъ Яковлевъ и Николай Ивановъ, бывъ приглашены соборовать того же монастыря послушницу Евдовію, когда уже у нея открылись послѣдніе припадки холеры, побѣдивъ страхъ и смущеніе, отсоборовали ее елеемъ, желая загладить прежнее свое уклоненіе. Послушница вскорѣ послѣ того умерла, и тѣло ея тотчасъ полиціею было взято и увезено изъ монастыря: „Благочинному поручено изъяснить священникамъ неправильность ихъ поступка, что они, вмѣсто закона, приняли робость, и не просили на трудный случай разрѣшенія, и опасность болѣе преступныхъ и бѣдственныхъ послѣдствій отъ такого начала; и дать имъ наставленіе на будущіе случаи. Впрочемъ описанный въ семъ репортѣ поступокъ принять въ заглаженіе прежняго и дѣло прочитатъ рѣшеннымъ“. (Резол. № 3491, стр. 72—73).

Отъ 26 октября на рапортѣ архимандрита московскаго Златоустовскаго монастыря Филадельфа о томъ, что начальствующій надъ Срѣтенскою частію сенаторъ Петръ Ивановичъ Озеровъ просилъ подтвердить священникамъ: Пименовскому, въ Старыхъ Воротникахъ, Михаилу Іонову и Успенскому, на Дмитровкѣ, Михаилу Стефанову, исправляющимъ требы во временной Срѣтенской больницѣ, чтобы они являлись въ оную ежедневно, поутру въ 9, а послѣ обѣда въ 5 часовъ дня напутствованія больныхъ и умирающихъ, и въ пособіе имъ назначить еще Рождественскаго, на Малой Дмитровкѣ, священника Александра Иванова: „Третій назначается по сему. Всѣмъ троицъ объявить, чтобы каждый въ день своей чреды при больницѣ, есть ли и не будетъ требованъ, одинъ или два раза, по удобствамъ, посѣщаль оную, для утѣшенія и назиданія больныхъ, и для удостовѣренія, не имѣютъ ли въ немъ особенной нужды.—А какъ Успенскій священникъ признался, что одного больного исповѣдывалъ стоя вдали въ дверяхъ (что для тайны исповѣди неудобно), будто бы по недоставленію ему въ боль-

ницѣ требованныхъ предохранительныхъ средствъ: то объявить ему, что сія невѣроятная и поздно объявленная отговорка уважна быть не можетъ, что онъ долженъ, употребляя предохранительныя средства дома или въ больницѣ, исполнять свою обязанность со всякою точностію, какъ священническая присяга обязываетъ, подъ опасеніемъ запрещенія священнослуженія“. (Резол. № 3504, стр. 83—84).

Отъ 5 ноября на рапортѣ протоіерея Троицкой г. Подольска, церкви Василия Иванова, который между прочимъ, испрашивалъ разрѣшенія недоумѣнія его, какъ преподавать больнымъ холерою святыя тайны, когда болѣзнь сія начинается и сопровождается рвотою: „Можно было ожидать отъ протоіерея болѣе разсудительности, нежели видно въ представленномъ недоумѣніи, касательно приобщенія святыми тайнами. Ибо недоумѣніе сіе могло встрѣтиться во многихъ болѣзняхъ, и потому давно должноствовало быть разрѣшено. При томъ оно разрѣшено и словами предписанія: *подавать возможныя пособія вѣры*. Сіе не можетъ имѣть ближайшаго значенія, какъ то, чтобы приобщать только такихъ, кои неодолимы рвотою, или другимъ препятствіемъ, къ безопасному приобщенію. Господь сказалъ: *ядите, пейте*; у кого рвота, тотъ не можетъ ясти и пити, доволѣ способность сія не возстановится прекращеніемъ рвоты. Больного, которому предстоитъ препятствіе приобщиться, надлежитъ успокоить разрѣшеніемъ по исповѣди и совѣтомъ предаться съ вѣрою благодати Христовой невидимой, по невозможности получить видимое напутствіе. А для предупрежденія сей нечаянности надлежитъ совѣтовать исповѣдь и приобщеніе святыхъ таинъ здоровымъ, чтобы, въ случаѣ болѣзни, не быть въ искушеніи лишенія сей многомогущей помощи.—Списокъ съ сего разрѣшенія послать протоіерею изъ походной конторы“. (Резол. № 3511, стр. 89—90).

17 Ноября Его Высокопреосвященствомъ дано было консисторіи слѣдующее предложеніе. „Какъ отъ гражданскаго начальства на случай появленія въ уѣздахъ болѣзни холеры сдѣлано распоряженіе, чтобы умершихъ отъ сей болѣзни погребать въ особыхъ отъ общаго кладбища мѣстахъ: то, въ

отвращеніе недоразумѣній, консисторія имѣеть немедленно предписать духовенству по уѣздамъ: 1) чтобы приходскіе священники въ исполненіи своихъ обязанностей сообразовались съ вышеписаннымъ и прочими предохранительными распоряженіями гражданскаго начальства; 2) чтобы погребальное по умершимъ отъ заразной болѣзни пѣніе совершали (какъ уже и предписано отъ 24 дня октября), смотря по обстоятельствамъ и удобствамъ, или на самыхъ мѣстахъ погребенія, или въ церкви, не затрудняясь тѣмъ, что тѣло, по правиламъ предосторожности, въ церковь допущено не будетъ, и 3) чтобы въ семъ послѣднемъ случаѣ изъяснили народу, что и въ отсутствіи тѣла молитвы по умершемъ не менѣе душеполезны и богоугодны, поелику относятся ко благу души усопшаго". (Резол. № 3519, стр. 92—93).

*(Окончаніе слѣдуетъ).*

---

**Распоряженія Высокопреосвященнаго Филарета, Митрополита Московскаго, по случаю появленія холеры <sup>1)</sup>.**

Есть, затѣмъ четыре резолюціи, въ коихъ Владыка Митрополитъ преподаетъ духовенству наставленія о томъ: какъ разяснить народу мѣропріятія гражданскаго начальства касательно предупрежденія развитія холеры и ея ослабленія.

24 Октября Его Высокопреосвященствомъ было дано

<sup>1)</sup> Оконч. См. Епарх. Вѣдом. № 9.

консисторіи таковое предложеніе. „Самымъ вѣрнымъ образомъ до свѣдѣнія моего дошло, что въ подгородномъ (у г. Коломны) селѣ Сандыряхъ, гдѣ устроенъ карантинъ, и въ окрестностяхъ, раскольники, превратно толкуя распоряженія начальства, сдѣланныя для предохраненія народа отъ заразительной болѣзни, внушаютъ простымъ, будто настало время антихристово, будто карантинный билетъ есть печать или знаменіе антихристово, и проч., и таковыми внушеніями стараются отъратить народъ отъ церкви. Болѣзненно между прочимъ слышать, что раскольники, разсѣвая лжеученіе, въ подтвержденіе своихъ мнѣній недостоинство православныхъ священниковъ стараются доказать тѣмъ, что они ни чему не учатъ въ настоящее время. Коломенскому и прочему духовенству надлежитъ всемѣрно стараться, какъ о томъ, чтобы успѣхи лжеученія остановить, также и о томъ, чтобы не подавать повода къ обличенію себя въ недостатокъ благочестивой ревности, вредномъ православію, выгодномъ расколу, и слѣдственно тяжко осудительномъ для духовенства. Надлежитъ духовенству, въ простыхъ, вразумительныхъ поученіяхъ при богослуженіи, и кромѣ того, при всѣхъ благопріятныхъ случаяхъ, въ собесѣдованіи домашнемъ, внушать народу, что настоящее Божіе посѣщеніе многихъ мѣсть опасностію отъ заразительной болѣзни и самую болѣзнію послано для временнаго наказанія грѣховъ нашихъ, для возбужденія насъ къ молитвѣ, покаянію, укрѣпленію въ вѣрѣ, исправленію житія и такимъ образомъ для предохраненія насъ отъ осужденія вѣчнаго. Итакъ, долженъ каждый обратиться къ симъ средствамъ временнаго и вѣчнаго спасенія: къ молитвѣ, къ покаянію, къ крѣпкой вѣрѣ въ Бога и Господа нашего Іисуса Христа, къ исправленію житія: а не влаться и скитаться всякимъ вѣтромъ ученія, во лжи человѣческой, въ всварствѣ козней льщенія, въ горшуму осужденію за невѣрность предъ Богомъ и Его Церковію. Губительная болѣзнь была и при благочестивомъ царѣ Давидѣ: но сіе не означало того, будто Богъ оставилъ Церковь Свою. И въ отечествѣ нашемъ была заразительная болѣзнь въ 1771 году; и тогда употреблялись карантинныя предосторожности, по необходимости причинявшія нѣкоторое за-

трудненіе народу: всякій видитъ, что то не было антихристово время; ибо время бѣдствія, по благодати Божіей, прошло и никакого антихриста не явилось: подобнымъ образомъ всякій разсудить можетъ и о настоящемъ времени. Святая вѣра въ настоящее посѣщеніе Божіе не только ни чѣмъ не стѣсняется, но и получаетъ новую силу, по дѣйствию Провидѣнія Божія, которое и наказанія обращаетъ въ благодѣянія, и зло въ добро. Въ Москвѣ, и, по свѣдѣніямъ, повсюду въ другихъ мѣстахъ, святыя храмы необыкновенно наполнены молящимися, кающимися, пріобщающимися святыхъ таинъ: не благодать ли Христова внушаетъ сіи спасительныя дѣйствія? Слѣдственно не Христосъ ли царствуетъ? Въ Москвѣ и изъ раскола въ сіе время обращаются къ Церкви болѣе обыкновеннаго. Что касается до карантинныхъ предосторожностей, ихъ приняли въ Москвѣ и сами раскольники, того и другого толка, и поповщина и безпоповщина; и больницу для пользованія отъ холеры учредили; и врача отъ начальства приняли: слѣдственно и сами раскольники не видятъ тутъ никакого знаменія антихристова. Таковыя и симъ подобныя внушенія, смотря по ближайшимъ мѣстнымъ свѣдѣніямъ, и усмотрѣнію потребности, духовенство должно дѣлать со всевозможнымъ тщаніемъ, предлагая, что можно и прилично, въ церковныхъ поученіяхъ, а чего въ церковныхъ поученіяхъ представить неудобно, то дополнительно изъясняя въ благочестивыхъ собесѣдованіяхъ, кромѣ богослуженія. Посему должнымъ признается учинить слѣдующее. 1) Вышеписанное предписать къ исполненію всемъ воломенскимъ, и изъ уѣздныхъ благочиннымъ и священникамъ тѣхъ сель, куда, по примѣчанію духовнаго Правленія, вышеозначенныя толки раскольниковъ могли достигнуть. 2) Какъ въ селѣ Сандыряхъ священникъ неученый: то подкрѣпить его совѣтами, неблагонамѣреннымъ внушеніямъ раскольниковъ здоровыми наставленіями противодѣйствовать, и православныхъ отъ совращенія предостеречь поручается присутствующему духовнаго Правленія Богоявленскому священнику Нивятѣ, который, смотря по обстоятельствамъ, можетъ въ Сандыряхъ проповѣдывать при богослуженіи, и кромѣ того, бесѣдовать съ православными, гдѣ и какъ удобнымъ окажется, въ случаѣ же не-

возможности выдти изъ города, войдетъ съ Сандыревскимъ священникомъ въ письменныя сношенія, и о послѣдующемъ донесетъ мнѣ. 3) Какъ благочинный, Архангельскій священникъ Петръ, о вышеозначенныхъ толкахъ и умыслахъ раскольниковъ, при столь важныхъ обстоятельствахъ времени, мнѣ не донесъ: то ему, въ присутствіи духовнаго Правленія объявить, что начальство симъ не можетъ быть довольно, и подтвердить, чтобы онъ, по ввѣренному ему смотрѣнію, былъ бдительнѣе. 4) Какъ въ дошедшемъ до меня свѣдѣніи упоминается и о томъ, что простодушные изъ православныхъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ идутъ къ раскольникамъ, и принимаютъ отъ нихъ таинства: то благочинному Архангельскому развѣдать о семъ и обстоятельно донести мнѣ, между прочимъ, и о томъ, кто и гдѣ изъ расколическихъ наставниковъ преподавалъ таинство православнымъ. 5) Для поспѣшности [исполненія подлинное сіе опредѣленіе послать въ коломенское духовное Правленіе съ тѣмъ, чтобы въ консисторію оно представило для свѣдѣнія списовъ при репортѣ". (Резол. № 3501, стр. 78—81).

Резолюція отъ 11 окт. на отношеніи московской Удѣльной Конторы съ препровожденіемъ одного экземпляра правилъ къ предохраненію удѣльныхъ крестьянъ отъ холеры для предписанія священникамъ удѣльныхъ селеній способствовать предохранительнымъ мѣрамъ объявленіемъ означенныхъ правилъ: „Консисторіи предписать повсемѣстно сельскимъ священникамъ, чтобы они, при всякомъ благопріятномъ случаѣ, внушали обывателямъ, что имъ должно тщательно и вѣрно употреблять предохранительныя и врачевныя средства противъ заразительной болѣзни, и таковыя внушенія подерѣплять разумительными разсужденіями, свидѣтельствами и примѣрами, наипаче изъ священныхъ источниковъ. Напримѣръ: въ 38 главѣ Иисуса Сирахова написано: Господь созда отъ земли врачеванія, и мужъ мудрый не возгнушается ими.— Находящіяся въ заразительной болѣзни, называемой проказою, по повелѣнію Божію, отлучаемъ былъ отъ здоровыхъ и отъ ихъ жилищъ; и одежды, и вещи, имъ зараженныя, частію очищались, а частію вовсе сожигаемы были. Теперь иная болѣзнь:

но подобныя нужны предосторожности: и должно всякому употреблять оныя по наставленію отъ начальства. Внушать также народу и то, что въ опасности общественнаго бѣдствія не должно предаваться унынію, и еще менѣе безпорядкамъ, которые вновь прогнѣвляютъ Бога, и увеличиваютъ зло: но должно каждому приносить Господу Богу покаяніе и молитву, и убѣгать злыхъ дѣлъ, дабы гнѣвъ Божій на милость предложить, и благодатію Божіею спастися душевно и тѣлесно.— Что касается до объявленія предохранительныхъ правилъ приходскимъ священникамъ: Удѣльная Контора благоволитъ доставить оныя священникамъ чрезъ свои мѣстныя начальства; ибо канцелярія консисторіи не имѣетъ списка удѣльныхъ приходовъ; а также не имѣетъ возможности размножить экземпляры оныхъ правилъ до потребнаго числа“. (Резол. № 3597, стр. 141—142).

30 октября Его Высокопреосвященствомъ было дано консисторіи слѣдующее предложеніе. „До свѣдѣнія моего дошло, что, во ввѣренной мнѣ епархіи, нѣкоторые изъ простого народа, особенно въ селахъ и деревняхъ, или по своей простотѣ и невѣднію, или по внушенію людей неблагомыслящихъ, не вѣрятъ, что есть въ настоящее время болѣзнь, называемая холерою, и что болѣзнь сія опасна и заразительна; и потому неохотно или небрежно употребляютъ предписанныя отъ начальства предосторожности. Къ прискорбію, прикосновеннымъ въ поступкамъ сего рода оказался и одинъ священникъ, именно, подмосковскаго села Карачарова, который за сіе и удаленъ отъ должности, и поступки его подвергнуты законному разсмотрѣнію. По таковымъ обстоятельствамъ, въ предупрежденіе безпорядка и вредныхъ послѣдствій, духовенству московской епархіи, особенно приходскимъ сельскимъ священникамъ, предписывается, со всевозможнымъ тщаніемъ и благоразумною осмотрительностію исполнять слѣдующее. 1) Сомнѣвающихся изъ народа, при всякомъ удобномъ случаѣ, удостовѣрять, что болѣзнь, называемая холерою, точно въ настоящее время, въ Москвѣ, и въ нѣкоторыхъ другихъ мѣстахъ, есть, и что она заразительна. Въ доказательство и въ примѣръ сего можно, между прочимъ, поставить градское

московское духовенство. Кромѣ того, что въ каждую изъ учрежденныхъ больницъ, ходятъ по чредѣ, по нѣскольку ближайшихъ священниковъ, для исповѣданія и причащенія святыми тайнами больныхъ, и для напутствованія отходными молитвами умирающихъ, двадцать депутатовъ отъ духовенства опредѣлено по всѣмъ частямъ столицы, изъ архимандритовъ, протоіереевъ и священниковъ, для содѣйствія свѣтскимъ особамъ, начальствующимъ въ каждой части надъ попеченіемъ о больныхъ, и надъ употребленіемъ предохранительныхъ средствъ противу усилена заразы. Благодатію Божіею и силою вѣры и святыхъ таинствъ, при употребленіи предохранительныхъ средствъ, большая часть московскихъ священниковъ не заразилась болѣзнію; нѣкоторые, не многіе, заразясь, излѣчились и выздоровѣли; а нѣкоторые, или по недостатку осторожности, или по неисповѣдимымъ судьбамъ Божіимъ, заразясь, скончались: именно, одинъ Строитель монастыря, одинъ протоіерей, восемь священниковъ приходскихъ и одинъ священникъ домової церкви. 2) Вразумлять народъ, что предписываемыя начальствомъ предосторожности противъ заразительной болѣзни употреблять должно послушливо и вѣрно. Ибо есть ли кто, поступа въ противность симъ предосторожностямъ, внесетъ заразу въ селеніе, гдѣ онъ живетъ: таковой дастъ Богу отвѣтъ, какъ за нарушеніе заповѣди повиновенія начальству, такъ и за то, что сдѣлался виною бѣды для своихъ собратій. 3) Въ церковныхъ поученіяхъ, съ соблюденіемъ приличія, упоминать, что Праведный Богъ послалъ сію губительную болѣзнь въ наказаніе за грѣхи наши, и возбуждать народъ къ молитвѣ, покаянію и исправленію житія, и къ укрѣпленію и освященію себя причащеніемъ святыхъ Христовыхъ таинъ, что въ самой Москвѣ уже исполняется православными чадами Церкви съ самаго появленія болѣзни до нынѣ, почему, кажется и начинается здѣсь являться милосердіе Божіе въ уменьшеніи числа занемогающихъ и силы болѣзни. 4) Есть ли гдѣ въ селахъ можно имѣть вѣдомости, издаваемые въ Москвѣ о ходѣ заразительной болѣзни, и объ относящихся къ сему предмету обстоятельствахъ: то изъ сихъ вѣдомостей прочитывать народу статьи, нужнѣйшія для вразумленія о истинѣ, и для опроверженія ложныхъ

мѣстнѣй. Сему чтенію можно быть въ домѣ священника, или въ домѣ мѣстнаго управленія; а есть ли, для удобнѣйшаго распространенія свѣдѣній, окажется нужнымъ, то дозволяется, на сей разъ, производить такое чтеніе въ церковной трапезѣ, кромѣ времени богослуженія. 5) Самое сіе предписаніе можно прочитать въ сельскихъ церквахъ при народѣ, гдѣ то, по мѣстнымъ обстоятельствамъ, для вразумленія народа нужнымъ окажется“. (Резол. № 3506, стр. 85, 86 и 87).

7 декабря Его Высокопреосвященствомъ было дано консисторіи слѣдующее предложеніе. „Хотя уже двукратно, отъ 11 и 30 октября предписано приходскому, особенно сельскому духовенству московской епархіи о внушеніи народу обязанности послушливо и вѣрно употреблять предписанныя начальствомъ предохранительныя и лечебныя средства противъ болѣзни холеры; но какъ и за симъ, изъ доходящихъ до меня свѣдѣній и сношеній съ начальствами, усматриваются примѣры утаиванія больныхъ въ домахъ, и другіе подобныя поступки, противныя осторожности и безопасности: то нужнымъ признается, по долгу человеколюбія и попеченія о безопасности всѣхъ и cadaго, вновь предписать духовенству московской епархіи, особенно сельскимъ священникамъ, въ руководство и къ исполненію, слѣдующее. 1) Внушать недоразумѣвающимъ, чтобы занемогающихъ въ домахъ не утаивали, а объявляли о нихъ, кому отъ начальства приказано, и чѣмъ скорѣе, тѣмъ лучше: сего требуетъ польза больного: потому что, чѣмъ скорѣе употреблены будутъ лечебныя пособія, тѣмъ надежнѣе выздоровленіе. Сего требуетъ и польза всего семейства: потому что, когда въ домѣ, особенно при тѣсномъ помѣщеніи, у скрываемаго больного болѣзнь усилится, тогда и другіе члены семейства отъ нечистоты воздуха могутъ заразиться, и такимъ образомъ сдѣлается тутъ гнѣздо болѣзни, опасное для цѣлаго селенія. 2) Тѣмъ изъ простаго народа, которые, по невпривычкѣ, боятся повѣрять себя врачамъ, представлять въ убѣжденіе священное слово: „почитай врача противу потребъ честию его: ибо Господь созда его“ (Сир. 38, 1). Притомъ изъяснить, что въ Москвѣ въ нынѣшнее время лечено было врачами болѣе семи тысячъ больныхъ холерою; слѣдовательно было

довольно случаевъ узнать болѣзнь и способъ лѣчить отъ нея; слѣдовательно здѣшніе врачи, и по ихъ наставленіямъ дѣйствующіе въ уѣздахъ, безъ сомнѣнія лучше будутъ умѣть помочь больному холерою, нежели, обыватель, который первый разъ отъ рода увидѣлъ ее въ своей горницѣ. 3) На случай, есть ли гдѣ начальство найдетъ нужнымъ окружить стражею домъ, въ которомъ оказался больной или умершій холерою, внушать обывателямъ, что и сему распоряженію надлежитъ повиноваться вѣрно и безропотно. Есть ли кому холера приключилась отъ невоздержанія, какъ то верѣдко замѣчено; или есть ли кто по несоблюденію предосторожностей занесъ холеру въ домъ свой: то виною бѣды онъ самъ; и домъ его стерегутъ за дѣло. Есть ли же къ кому болѣзнь пришла и отъ неизвѣстной причины: то и въ семъ случаѣ, какъ самую болѣзнь, такъ и прочія трудности съ нею соединенныя, онъ долженъ принять съ христіанскимъ терпѣніемъ, какъ Іовъ. Начальство же и въ томъ и въ другомъ случаѣ, поступаетъ челоувѣколюбиво и благодѣтельно, когда обнаружаетъ стражею зараженный болѣзнію домъ, чтобы сберечь другіе дома, или цѣлое селеніе. 4) Давать уразумѣть народу особенное вниманіе Государя Императора обывателямъ Москвы и московской губерніи, оказанное тѣмъ, что Его Высочество Высочайше повелѣтъ соизволилъ отереть сообщенія Москвы прежде совершеннаго окончанія въ ней холеры, и чрезъ то Всемилостивѣйше поснѣшилъ доставить обывателямъ разныя общежительныя удобства: почему каждый обыватель долженъ принять такое разрѣшеніе отъ предосторожностей общихъ, и какъ благодѣяніе, и какъ довѣренность къ предосторожностямъ частнымъ; и слѣдственно каждый тѣмъ съ большею точностію долженъ исполнять предписанныя частныя и домашнія предосторожности противъ холеры, дабы неточностію и невѣрностію въ сихъ частныхъ и домашнихъ предосторожностяхъ, не усилить вновь болѣзни, и не довести Правительство до необходимости вновь употребить строгія общія мѣры". (Резол. № 3528, стр. 97, 98 и 99).

Наконецъ есть нѣсколько резолюцій о совершеніи крестныхъ ходовъ въ Москвѣ въ холерное время, совершенія мо-

лебствій о прекращеніи сей заразной холеры, но мы ихъ неприводимъ въ виду мѣстнаго значенія этихъ распоряженій. Въ заключеніе мы приведемъ только слѣдующія резолюціи, въ доказательство того, какъ высоко цѣнили Владыка Филаретъ труды самоотверженныхъ пастырей въ это самое трудное время.

17 ноября 1830 г. Его Высокопреосвященствомъ было дано консисторіи такое предложеніе. „Каедральнаго Чудова монастыря намѣстника іеромонаха Теофила, въ уваженіе усерднаго служенія вообще и особенно братолюбскаго попеченія о болящихъ во время заразной болѣзни, сего ноября 16 дня въ каедральной церкви возвели мы въ санъ игумена, съ назначеніемъ въ управленіе его Срѣтенскаго монастыря, и съ оставленіемъ его прежней должности. Консисторіи учинить по сему надлежащее распоряженіе“. (Резол. № 3520, стр. 93).

Такимъ образомъ мы видимъ, какъ мудро и всесторонне святитель Филаретъ руководилъ духовенство въ холерное время. Резолюціи его настолько глубоко жизненны, что и въ настоящее время, уже если Господу угодно будетъ посѣтить насъ тяжелою болѣзнію, пастыри церкви найдутъ въ нихъ много полезныхъ указаній для своей дѣятельности и много поучительнаго матеріала для пастырскихъ бесѣдъ съ прихожанами особенно въ это тревожное время.

Ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Никодимъ*.

---